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Abstract
The importance of education for sustainability 
and for environmental awareness was acknowl-
edged decades ago. New scientific results make 
clearer than ever that the currently experienced 
fast and negative changes in our natural envi-
ronment are due to our unsustainable lifestyle 
and human socio-economic structures. The 
consequences of these changes in the natural 
systems, however, threaten the future of hu-

man civilization. Consequently, one of the most 
pressing challenges of our century is the transi-
tion to a sustainability focused human thinking 
and to keep in mind the needs of future genera-

tions. Public and higher education institutes 
have unquestionable role in achieving this goal. 
Unfortunately this education priority is highly 
underrepresented in most schools and educa-

tion institutes. In the public education it ap-

pears only occasionally in the framework of a 
few subjects, in the higher education it appears 
only in a few special training programmes. In 
the study the importance of sustainability edu-

cation at all levels of education, as well as ways 
of realizing it in the current framework of edu-

cational programmes are presented.
Key words: ecological crisis, educational reform, 
Earth education.

Absztrakt
A fenntarthatóságra és a környezettudatosság-

ra való nevelés fontosságát évtizedekkel ezelőtt 
felismerték. A legfrissebb tudományos eredmé-

nyek fényében egyértelmű, hogy fenntarthatat-
lan életvitelünk és társadalmi berendezkedé-

sünk az oka a természeti környezetünkben zajló 
gyors, negatív változásoknak. E változások kö-

vetkezményei ráadásul egyre súlyosabban érin-

tik civilizációnk további sorsát is. Mindezek 
tükrében megkérdőjelezhetetlen, hogy a XXI. 
század köz- és felsőoktatásának egyik legsür-

getőbb kihívása a jövő generációk szükségleteit 
is szem előtt tartó emberi hozzáállás és társa-

dalmi berendezkedés kialakítása, előmozdítása. 
Sajnos ez a nevelési prioritás jelenleg nem kap 
elegendő hangsúlyt a legtöbb köz- és felsőokta-

tási intézményben. A fenntarthatóságra nevelés 
elvei a közoktatásban csak alkalomszerűen, a 
tantárgyak szűk körében, a felsőoktatásban 
pedig csak néhány speciális szak esetén jelen-

nek meg. Tanulmányomban részletezem, hogy 
mennyire fontos a fenntarthatóságra nevelés 
hangsúlyosabb megjelenítése az oktatás min-

den szintjén, illetve hogyan valósítható ez meg 
a jelenlegi oktatási keretek között.
Kulcsszavak: ökológiai krízis, oktatási reform, 
globális nevelés.

Bevezetés
„Nem építhetjük mindig a jövőt az ifjúságnak, 

de építhetjük az ifjúságot a jövőnek.”
Franklin D. Roosevelt elévülhetetlen igazságot fogalmazott meg, fent idé

zett szavai talán sohasem voltak ennyire aktuálisak, mint ma. Az ENSZ 
Éghajlatváltozási Kormányközi Testület (IPCC) új jelentése alapján a ko

rábban kitűzött 2 Celsius-fokos felmelegedés nem tűnik biztonságos ha

tárnak, mert a korábban vártnál sokkal nagyobb környezeti, társadalmi 
és gazdasági kárral járna (Allen et al. 2018). A sokat emlegetett fenye
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gető éghajlatváltozás azonban csak egyike azoknak a Föld ökológiai és 
biogeokémiai rendszereinek megbomlása következtében kialakult krízisek

nek, amit a jelenlegi és a jövő generációinak kezelnie kell ahhoz, hogy ci
vilizációnk békében és emberhez méltó körülmények között tudjon tovább 
élni bolygónkon (WWF 2016). Az emberi civilizáció jelenlegi rendjének 
súlyos változásai már nem egy távoli jövőkép. Unokáink és gyermekeink 
fognak ezzel szembesülni, ha nem teszünk ellene valamit –, de talán már 
mi is, saját életünk folyamán. A WWF 2018-as Élő Bolygó Jelentés (WWF 
2018) így fogalmaz: „mi vagyunk az első generáció, akik tisztán látják a 
természet óriási értékét, és azt, hogy milyen hatalmas nyomást gyakorlunk 
rá. Talán mi vagyunk az utolsó generáció is, akik még tehetnek érte, és 
visszafordíthatják a természet pusztulását. A mostantól 2020 végéig tartó 
időszak sorsdöntő az emberiség történetében.”

Egy fenntarthatóbb világ felé való elmozdulás kulcsa az emberiség 
társadalmi mértékű szemléletváltozása, tehát a saját gyermekeink és a jövő 
generációi iránti felelősség vállalása. A biodiverzitás és az ökológiai rend

szerek megóvása nem néhány elvakult sötétzöld rögeszméje kell legyen, 
hanem a mindennapi emberek ambíciójává kell hogy váljon, hiszen ezek 
a bonyolult hálózatok biztosítják az alapot az ember életéhez is (WWF 
2018). Nagyon leegyszerűsítve ezt a viszonyt: az élővilág létezhet az em

ber nélkül, de az ember nem létezhet az élővilág nélkül. 
Tehát a kérdés az, hogy hogyan mehet végbe az emberiség társadalmi 

mértékű szemléletváltozása, hogyan válhat a természet, saját élő környeze

tünk és ezáltal a saját gyermekeink iránti felelősségvállalás a mindennapi 
gondolkodás és döntéshozás részévé? Ebben elengedhetetlen az oktatási 
intézményekben zajló nevelés, az ún. fenntarthatóságra nevelés vagy kör
nyezeti nevelés. A fenntarthatóságra nevelés nem intézményenként egy-két 
személy, ambiciózus pedagógus, hanem az egész intézmény felelőssége. A 
jövő gazdasági, politikai, jogi vezetőinek és a mindennapok „átlagembere

inek” ismerniük kell a legfontosabb környezeti problémákat, és motiváltak 
kell legyenek a felelősségteljes megoldások keresésére, kidolgozására és 
megvalósítására. Ehhez jelentős változáson kell keresztülmennie a jelenlegi 
oktatási rendszernek és az oktató-nevelő munkát megvalósító pedagógusok 
szemléletének (Sibbel 2009, Burandt – Barth 2010). A XXI. sz. iskoláinak, 
legyen az általános-, közép- vagy felsőoktatási intézmény, a fenntarthatóság 
iskoláivá kell válniuk (Világfigyelő Intézet 2017, Mónus 2018). Az iskolák 
legfontosabb feladata az lesz, és már most is annak kellene lenni, hogy el
sajátíthassák a diákok azokat a legfontosabb kompetenciákat, amelyek elen
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gedhetetlenek lesznek számukra a társadalom fenntarthatóbb útra való átál
lása során. Ezek a kompetenciák hat fő csoportba sorolhatóak: 1) az ember 
ökológiai függőségének megértése, 2) az emberek (társadalmak, kultúrák és 
egyének) egymásra utaltságának megértése, 3) kreativitás kialakítása, 4) a 
mély tanulás (a tanulás tanulása és az élethosszig tartó tanulás) készségének 
kialakítása, 5) ún. élet-kompetenciák kialakítása (túlélés változatos készsé

gei a változó és megjósolhatatlan jövőben), és végül 6) Föld-központú veze

tői készségek kialakítása, azaz a diákok felkészítése és bátorítása arra, hogy 
tiszteletteljes Föld-lakó polgárok legyenek, akik energikusan dolgoznak egy 
fenntartható jövő megteremtéséért és segítsék társaikat az elkövetkezendő 
változások túlélésében (Világfigyelő Intézet 2017).

A planetáris határok kritikus változásaihoz vezető társadalmi-gaz

dasági folyamatok már túlmutatnak az egyéni felelősségi körökön. Kiutat 
egyedül a fenntarthatóság elveinek széleskörű integrálása jelenthet az ok

tatás különböző szintjein és területein. A XXI. század nagy kihívása, hogy 
képesek leszünk-e elérni ezeknek a rendszerszintű struktúráknak a megvál
toztatását.

A környezettudatosságra és fenntarthatóságra 
nevelés alapvető területei és színterei

A környezeti nevelés kifejezés a természeti és az ember alkotta, illetve a 
társadalmi (gazdasági, kulturális, politikai) környezettel való harmonikus 
együttélésre és ezek védelmére, a környezettudatos életmódra való nevelést 
öleli fel. Ennek részét képezheti a természetvédelmi oktatás is, de a modern 
pedagógiai szemlélet szerint minden műveltségterület és minden tantárgy 
oktatásába be kell építeni annak érdekében, hogy a szemléletformálásban a 
legjobb eredményt lehessen elérni. A szemléletformálás célja végső soron a 
fenntarthatóságra nevelés, új életviteli mintázatok elsajátítása. Ezek jövőnk 
kulcsai.

Melyek azok az alapvető területek, amelyeken a legnagyobb szükség 
van a szemléletváltásra, szemléletformálásra? A fenntarthatóságra nevelés

nek két alapvető pillére van. Az egyik, amely olyan lexikális információk 
átadására épít, amelyek szükségesek ahhoz, hogy megértsük hol a helyünk 
a természetben, milyen folyamatok által függünk mi emberek a termé

szettől, és milyen folyamatok azok, amelyekkel leginkább megbolygatjuk 
annak az élő rendszernek az egyensúlyát, amiben mi magunk is élünk. A 
fenntarthatóságra nevelés másik alapvető pillére az érzelmi viszonyulás 
megváltoztatása a természethez és az élő rendszerekhez, azaz az érzelmek
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re ható bonyolult pszichológiai folyamat. A magyar oktatási rendszerben 
általában a lexikai elemek jelennek meg hangsúlyosabban, míg az érzelmi 
viszonyulásra ható elemek többnyire kevésbé hangsúlyosak (részben ide 
sorolhatóak a természeti környezetbe tett kirándulások és az erdei iskolai 
foglalkozások). A nevelési folyamatok ez utóbbi területen sokkal inkább 
fejlesztendőek. 

A fenntarthatóságra nevelés szempontjából alapvető lexikális elemek:
• emberi társadalmak ökológiai függősége (víz-, termőtalaj-, nyers

anyag- és energiahordozó készleteink, ökoszisztéma szolgáltatások) 
– legtöbbje hagyományosan a

• földrajz tantárgy témaköreibe beépülő vagy beépíthető;  
• természeti környezetünk állapota, biológiai rendszerek sebezhetősége, 

természeti környezetünkre és biológiai rendszerekre káros antropogén 
hatások  – legtöbbje hagyományosan a természetismeret/környezetis-

meret/biológia tantárgyak témaköreibe beépülő vagy beépíthető;
• ember és környezet viszonya különböző jelenkori és történeti/tör

ténelmi kultúrákban – történelem, művészettörténet, földrajz, etika, 
honismeret tantárgyak témaköreibe beépülő vagy beépíthető, de álta-

lában nagyon hiányosan oktatott területek;
• fogyasztási cikkeinkhez kapcsolódó externáliák (általában az árban 

meg nem jelenő negatív környezeti és társadalmi hatások) – jelenleg 
nagyon hiányosan vagy egyáltalán nem oktatott területek;

• médiaismeret, fogyasztási attitűdök ismerete, önismeret – jelenleg 
nagyon hiányosan vagy egyáltalán nem oktatott területek.

A fenntarthatóságra nevelés szempontjából alapvető érzelmi elemek: 
• élőlények és élő rendszerek antropogén hatásra történő degradáció

jával kapcsolatban az érzelmi viszonyulás megváltoztatása (jelenleg 
általában közel neutrális érzelmi viszony megváltoztatása, jó érte

lemben vett zöld érzelmek kialakítása, az élőlényekkel – pl. házi álla

tokkal – kapcsolatos helytelen, antropocentrikus, ún. „haragos zöld” 
érzelmi viszonyulás normalizálása);

• kultúrán belüli (család és közösségek) és kívüli (fair trade) emberi 
kapcsolatokhoz, társadalmi egyenlőtlenségekhez való viszonyulások 
helyes mederbe terelése;

• fogyasztási szokásokkal, médiafogyasztással, vásárlási szokásokkal és 
tudatossággal kapcsolatos rítusok normalizálása, fenntartható szemlé

lettűvé faragása (ide értve az élelmiszerek, egyéb fogyasztási cikkek 
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és a szolgáltatások fogyasztásának szokásait is, élelmiszer- és energia

pazarlással kapcsolatos érzelmi viszonyulás megváltoztatását);
• önelismerés és társadalmi elismerés fenntartható mederbe terelése (az 

ember saját magához való érzelmi viszonyulásának formálása, olyan 
módon, hogy az elismerést és a sikert ne fenntarthatatlan gazdasági 
értékek és érdekek mentén, hanem emberi értékek, közösségekben 
betöltött emberi szerepek mentén ítéljük meg, szorosan kapcsolódó 
lexikális és emocionális elemek, a GDP használatának buktatói és 
megítélése, a „munka” és a heti munkaóraszám megítélése).
A tanítási/nevelési folyamatban jelenleg ezek az érzelmi területek 

mind nagyon hiányosan vagy egyáltalán nincsenek érintve.
A fentiekben említett alapvető lexikális és érzelmi elemekkel kapcso

latos tanítási/nevelési feladat nem kizárólag a biológia vagy természettu

dományos érdeklődésű tanárok feladata kellene, hogy legyen. Ezek szinte 
mindegyike sok-sok természettudományos és humán tantárgyba is beépít
hetőek. Erre a magyarországi Nemzeti Alaptanterv ajánlásai több tantárgy 
és műveltségi terület esetén egyértelműen rámutatnak, a modern fenntart
hatósági pedagógia és például a Magyar Környezeti Nevelési Stratégia 
pedig kifejezetten kívánatosnak, sőt elengedhetetlennek tartja. Ennek el
lenére sajnos jelenleg leginkább a természettudományos érdeklődésű taná

rok vesznek részt aktívan a környezeti nevelésben/fenntarthatóságra való 
nevelésben. Sokszor közülük is csak az elhivatottabbak, és sajnos a tanár 
kollégák részéről is van egy olyan téves, és idejét múlt elvárás, miszerint 
ez a természettudományos tárgyakat tanító tanárok feladata. Régóta egyér
telmű, hogy átfogóbb szemléletre van szükség, és lehetőleg minden szakta

nárnak foglalkoznia kell a fenntarthatóságra neveléssel saját tantárgyának 
keretein belül, illetve erre a tanórákon kívüli alkalmak, lehetőségek közül 
is a lehető legtöbbet meg kell ragadni. A diákokban csak így tudatosulhat, 
hogy a környezeti problémákkal való megküzdés nem néhány ember fel
adata. Egész társadalmunk közös felelőssége, egyben az egyetlen esélye is.

Melyek azok a tanórán kívüli színterek, amelyek a fenntarthatóság

ra nevelés eszközéül, helyszínéül szolgálhatnak, és miért fontosak ezek a 
színterek? Az iskolai környezeti nevelés nem szűkíthető le a tananyag le

adására és számonkérésére. A tevékenységeknek ennél sokkal szélesebb 
körét kell hogy magába foglalja. Sok olyan lehetőség van, amely a tante

rem vagy az iskola falain is túlnyúlik. A tanítási órán folytatott környezeti 
nevelés egyik nagy lehetősége, hogy minden diákot elér. Tanórán azonban 
nagyon nehezen mozdulhatunk el az ismeretek szintjéről (egyre több erre 
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irányuló pedagógiai módszer van elterjedőben, pl. kooperatív projektmód

szer, élménypedagógia stb.), így a tanórai nevelés ritkán (vagy ritkábban) 
alkalmas arra, hogy az érzelmi viszonyulást és a tevőleges szokásokat 
befolyásolhassuk vele. A tanórán kívüli tevékenységek viszont éppen na

gyobb szabadságuk (és bővebb időkeretük) révén gyakran hatékonyabbak 
a tanórára tervezhető tevékenységeknél. Mindezt alátámasztja az is, hogy 
a hazai környezeti nevelés éppen az iskolai, de tanórán kívül zajló tevé

kenységekből indult fejlődésnek, és ma is gyakran ezen a területen hat a 
legerőteljesebben.

Sajnos sokkal nehezebb ma hétvégi programra elvinni a diákokat, 
mint 10–20 évvel ezelőtt. Nagyon nehéz a digitális technika és sokszor 
az iparszerű programáradat vonzásköréből kiszakítani a mai gyerekeket. A 
pedagógusok versenyt futnak ezek vonzerejével a gyerekek szabad idejé

ért. Ez a versenyfutás a figyelemért nemcsak a tanórán kívüli, de a tanórai 
folyamatokra is rányomja a bélyegét. Sajnos a kollégák óráiról sem egy

szerűbb elkérni a gyerekeket valamilyen tanítási időben tervezett iskolán 
kívüli eseményhez. A legjobb megoldás a pedagógiai programban rögzített 
tanórán kívüli és iskolán kívüli  környezeti nevelési programok rendszere 
(pl. szakkör, önképzőkör, projektek, akciók, ökoparlament, zöld diákön

kormányzat, terepgyakorlat, pályázat, környezetvédelmi civil szervezetek

kel való együttműködés, intézménylátogatás, kirándulás, tábor, erdei isko

la, külföldi diákcsere). 

Az egész-intézményes megközelítés előnyei
A cselekvő aktivitás alapjául szolgáló szemléletformálás akkor lehet a leg

hatékonyabb, ha nemcsak egyetlen (pl. a biológia vagy környezetismeret) 
tantárgy keretében foglalkoznak az iskola pedagógusai a fenntarthatóság 
témaköreivel, hanem az egész iskolában mint elsődleges szervező elv je

lenik meg a fenntarthatóság, és lehetőleg minden kapcsolódó / kapcsolha

tó témakörnél (legyen az történelem, irodalom, matematika, testnevelés, 
ének-zene vagy osztályfőnöki óra keretében) előjön, felvillan. Sőt az iskola 
tanórákon kívüli nevelő tevékenysége és aktivitásai során is hangsúlyosan 
érvényesül. Ezt a szemléletet nevezzük egész-intézményes megközelítés

nek, amely a norvég iskolamintára létrehozott, magyarországi Ökoiskola 
Hálózatba bekapcsolódó általános- és középiskolákban fontos rendező 
elvként érvényesül. Az ökoiskolákban a működtetés, a kommunikáció, az 
együttműködés, a helyi környezet, a módszertani megújulás mind a fenn

tarthatóság értékrendje szerint kerül kialakításra. Ez lehetővé teszi, hogy 
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a diákok életébe a mindennapok során mélyen beépüljön a környezettel 
való felelős bánásmód eszmeisége. Jelenleg a kb. 4200 magyarországi köz

oktatási intézményből majdnem minden negyedik Ökoiskola címet szer
zett. A pedagógusok és a diákok kreatív kezdeményezései, a fáradhatatlan 
pedagógiai fejlesztőmunka révén jól működő példák és módszerek széles 
tárházából válogathatnak. Az Ökoiskola Hálózat ezek gyűjteményével, 
egyéb segédletekkel és rendszeres ökoiskola-hírlevéllel segíti az iskolákat 
a hatékony fenntarthatósági pedagógiában (lásd bővebben: http://ofi.hu/
okoiskola-nevelesi-oktatasi-program, Mónus et al. 2018). 

Az óvodai nevelés szintjén a magyarországi „Zöld Óvoda” cím felel 
meg az egész intézményes megközelítésnek. Míg egyetemek, felsőoktatási 
intézmények szintjén a „Zöld Egyetem” (Green University) cím, amely egy 
évről-évre megújítandó nemzetközi pontozási rendszeren való megméret
tetést elismerő cím a Green Metric Ranking of World Universities listán. A 
magyarországi nyolc „Zöld Egyetem” közül a listán évek óta a legzöldebb 
egyetemként szereplő Szegedi Tudományegyetem a Green Metric Ranking 
2010-es elindítása óta pályázik a „Zöld Egyetem” címre, és a 2014-ben 
elért előkelő 19. helyezésével a világon pályázó 360 egyetem 95%-át meg

előzte. A világ egyetemeinek „zöld” mérőszámokon alapuló rangsorát az 
alapján állítják össze, hogy mekkora zöld területek találhatók az egyete

mek campusain, mennyire törekszenek a klímaváltozás hatásainak csök

kentésére, szelektíven gyűjtik-e a hulladékot, használnak-e víztakarékos 
berendezéseket, illetve vezettek-e be egyéb olyan intézkedéseket, amelyek 
környezettudatos hozzáállást tükröznek, amelyek a fenntarthatósághoz 
kapcsolódó oktatási és kutatási tevékenységek megalapozását vagy kibő

vítését segítik, valamint amelyek az egyetemi polgárok környezettudatos 
attitűdjeinek kialakítását segítik.

A környezettudatosság megjelenése az MKKR-ben
A Magyar Képesítési Keretrendszer (MKKR) közelmúltbéli átdolgozá

sa lehetőséget adott arra, hogy az oktatás minden szintjén megjelenjen a 
környezettudatosságra és a fenntarthatóságra vonatkozó kimeneti kritéri
um (Kiss 2015). Talán ez az új kimeneti kritériumrendszer, a nemzetközi 
trendekhez is igazodva (pl. fenntartható fejlődési célok), új lendületet ad

hat a fenntarthatósággal kapcsolatos tartalmak oktatásba való integrálásá

nak. Ehhez azonban fokozott figyelmet kell fordítani rá a jövőben, hogy 
a kapcsolódó oktatási és nevelési tartalmak valóban és minél hamarabb 
bekerüljenek a lehetséges oktatási tartalmakba, tananyagokba és a megva
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lósuló nevelési célkitűzésekbe. Az oktatás legkülönbözőbb szakterületein 
dolgozó oktatók, nevelők, oktatásszervezők és oktatáskutatók számára ez 
századunk kihívása (Világfigyelő Intézet 2017). 

Összefoglalás
Az egyes tanórákon, tantárgyakban, oktatási-nevelési folyamatokban tehát 
a pedagógusoknak, oktatóknak kell felhívni a gyerekek, diákok, hallgatók 
figyelmét arra, hogy egy kölcsönösen összefüggő dinamikus, önszabályozó 
rendszer részei vagyunk. Fontos beláttatni, hogy természetben nem létezik 
önállóan kémia, önállóan fizika, önállóan biológia, önállóan földrajz vagy 
történelem, és sorolhatnánk a többi tantárgyat. A természetes rendszerekben 
minden egyszerre, kölcsönhatásban létezik. A hallgatóinknak érteni kell, 
hogy a tantárgyak világunkat elemezve, a legtöbbször összetevőkre bontva 
mutatják be. Ezért nagyon fontos, hogy az alkotórészek mellett a kapcso

latokra is koncentráljunk. Érzékeltessük, hogy minden, ami körülöttünk és 
bennünk létezik, hálózatot alkot. Az ember is egy olyan összetett hálózat 
része, mint a Föld vagy a természet. Bármely cselekedete a dinamikus köl
csönhatás miatt visszahat önmagára. Ennek megértetése rendkívül fontos a 
környezettudatos szemléletmód és életmód kialakítása szempontjából. 

Fontos, hogy a lehetőségekhez mérten a legteljesebben megmutas

suk tehát az ember ökológiai függőségét, illetve megértessük a különböző 
társadalmi, gazdasági, természeti rendszerek egymásra utaltságát. Olyan 
kompetenciák elsajátítására kell ösztönözni a diákokat, hallgatókat, ame

lyek segítik majd őket a társadalom fenntarthatóbb útra való átállása során 
akár magában az átállásban, akár a kiszámíthatatlan jövőben való túlélésük 
során. 

A fenntarthatóságra nevelés fellendítéséhez feltétlenül meg kell még 
említeni az attitűdökben, viselkedésben való tényleges változás nyomon 
követésének szükségességét, a környezeti és fenntarthatóságra neveléshez 
kapcsolódó hatékonyságot, eredményességet mérő kutatómunkák ösztön

zését is (Zilahy–Huisingh 2009, Zsóka et al. 2011, Mónus–Császár 2016, 
Mónus 2019). Továbbá annak szükségességét, hogy lehetőség szerint min

den oktatási intézményben legyen valamilyen formális képviselete, tehát 
kinevezett felelőse a fenntarthatóságra nevelés koordinálásának (Lozano 
2006). Ez vezethet el az egész intézményes fenntarthatósági szemlélet el
terjedéséhez, kiszélesedéséhez. 

A fenntarthatóságra nevelés széles körű elterjedése nem utópia, ha

nem kötelességünk. Tudjuk, hogy világszerte szaporodnak azok a kezde
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ményezések, melyek lassan-lassan követelménnyé és divattá teszik a fenn

tartható életvitelt és gondolkodásmódot. Számtalan kezdeményezés van, 
például ami az egészséges, lehetőleg vegyszermentesen termelt, helyi élel
miszerekhez való hozzáférést, vagy az ökológiai szemléletű agrárterme

lés elterjesztését segíti. Ilyen kezdeményezések itthon például a közösségi 
kertek (kozossegikertek.hu), a szatyor és kosár közösségek (pl. Szatyor 
Egyesület, Nyíregyházi Kosár, Debreceni Szatyor), vagy az Ökosmenza 
kezdeményezés, ami az iskolai menzákra próbálja bevezetni a vegyszer
mentes, helyi élelmiszereket. Jó példa a szarvasi Benka Gyula Evangélikus 
Általános Iskola, ahol a menzán az alapanyagok csaknem fele helyi terme

lőktől származik és a felhasznált zöldségek 50–60%-a biozöldség. Szintén 
jó példa a franciaországi majd 10 000 fős Mouans-Sartoux városka, ahol 
2012 óta biztosítanak plusz költségek nélkül 100%-ban vegyszermentes 
bioételeket minden közoktatási intézmény menzáján. Bíztató tehát, hogy 
van út előre, amihez számtalan jól kidolgozott lehetőség vezet (pl. Világfi

gyelő Intézet 2010, 2011, 2017). Csak el kell indulni. 
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